

上海市普陀区真如镇街道办事处文件

普真街办〔2019〕4号



2019年度真如镇街道消防工作要点

2019年，街道消防工作要在街道党工委、办事处的坚强领导下，以党的十九大精神和习近平总书记系列重要讲话为指引，深入贯彻落实国务院《消防安全责任制实施办法》，以确保社会面火灾形势稳定为目标，强化问题导向，聚焦风险防控，着力排查整治火灾隐患，持续夯实消防安全工作基础，全面提升消防安全治理水平，坚决预防较大以上火灾事故发生，努力为街道经济社会发展创造良好的消防安全环境。

一、严格落实消防安全责任制

（一）强化党委政府领导责任和部门监管责任。健全完善“党政同责、一岗双责、失职追责”的消防安全责任体系，力促消防

工作与经济社会协调发展。召开 2019 年度消防工作会议，层层签订消防工作目标管理责任书，量化目标任务，坚持考评问效，强化责任落实。街道消防安全委员会定期组织召开会议研究消防工作，充分发挥统筹、协调、督导职能。明确并严格落实平安办、安监站、派出所等基层组织消防安全管理职责。通过“智慧消防”建设，将消防“网格化”管理纳入社会综治管理服务平台，推行手机 APP 网格管理平台应用，落实网格消防信息采集、情况反馈、问题督办措施。要把“创建消防安全社区”活动继续推向深入，明确消防责任、消防组织、安全疏散、管理制度、宣传教育、设施维保等 6 个方面的创建要求，力争做到“消防安全社区”创建全覆盖，切实提高居民群众消防安全满意度。

（二）督促社会单位落实主体责任。社会单位要严格按照“安全自查、隐患自除、责任自负”的原则，严格落实主体责任。一是人员密集场所需要建立消防专职经理人制度，明确消防安全责任人、管理人职责，加强日常巡查检查，及时消除火灾隐患。二是大型易燃易爆单位建立专职消防队和工艺处置技术小组，严格落实“一企一策”要求，提高专业处置能力。三是设有自动火灾报警系统的人员密集场所和火灾高危单位必须接入物联网消防远程监控系统，落实“六加一”措施，深入开展火灾隐患自查自改，加强“两人一室一站”（消防安全责任人和管理人、消防控

制室、微型消防站)建设,强化落实重点单位“户籍化”管理,着力提升单位“四个能力”水平。四是鼓励社会单位应用电弧检测、智慧用电等先进技术手段,加强早期火灾可视监测和电气火灾智能化处置。

二、大力整治消防安全隐患

(三)全力做好重大活动期间消防工作。紧盯重大节日、全国两会、70周年大庆、第二届中国国际进口博览会等重大节会时间节点,坚持“最高标准、最严要求”,统筹谋划、超前部署、群策群力,严格落实制度,加强安全巡查,做好消防隐患整治,实施全方位网格化防控,净化社会面消防安全环境,确保重大节会期间全辖区不发生有影响的火灾事故,确保消防安全万无一失。

(四)加大消防安全专项治理力度。将消防治理工作与“雪亮工程”、城市管理精细化工作等深度融合。结合辖区火灾特点和实际,持续开展夏季消防检查、冬春火灾防控、烟花爆竹安全管控、老旧小区消防安全整治、电气火灾综合治理、电动自行车违规停放和充电整治等专项行动,全力消除火灾隐患。重点做好沿街商铺“三合一”排查整治、地下空间和群租整治、高层住宅楼道堆物和违规安装铁门等情况的整治,始终保持火灾隐患排查整治的高压态势,坚决预防发生重特大群死群伤火灾事故。摸索

并建立长效机制，巩固整治效果，防止整治后的新增和回潮。

三、强化消防安全宣传教育和培训

（五）深入推进消防宣传教育。结合季节性火灾规律特点，增强宣传工作的针对性、时效性。按照“借助外力、合力共治、借用外脑、转型发展”的总体思路，共享各级公益宣传平台，落实各级消防宣传教育责任。深入推进消防宣传“七进”工作，所有社区至少明确1名消防宣传大使。积极开展消防宣传“进家庭”和“社区消防”活动。开辟多种渠道的消防宣传，各居民区和社会单位要利用户外大屏、LED显示屏、板报、橱窗和专栏等多种形式开展高频次、全覆盖消防安全宣传教育。广泛宣传消防安全法规、常识，大力普及安全用火、用电、用气、用油、燃放烟花和逃生自救等防火应急知识。

（六）强化社会化消防安全培训和演练。依托公安消防支队、社会第三方，加强对党政领导、行业部门、居委会负责人、网格员、消防安全经理人、高层居住建筑楼组长、消防控制室值班操作人员、微型消防站站长等8类人群消防培训，培养一批消防安全“明白人”，计划年内分级分批对以上8类人员全部培训一遍。按计划进行消防逃生演练，做到36个居委会全覆盖。督促社会单位加强对从业人员的消防安全培训，切实提高从业人员检查消除火灾隐患、扑救初期火灾、组织疏散逃生和宣传教育等四个能

力。全面推进消防行业特有工种职业鉴定，严格落实消防控制室操作人员持证上岗制度。

四、深化智慧消防建设应用

(七)持续推进智慧消防试点工作。以区里开展“智慧消防”建设，在我街道试点为契机，全力配合、积极参与，尽快融入消防隐患巡查、物联网感知系统，积极发动广大居民使用社区消防微信群，通过汇聚各类感知数据，实现火灾动态感知、火警推送、消防远程监控等功能。推动社会福利机构、老旧居民住宅、沿街商铺以及人员密集场所广泛安装简易喷淋和独立式感烟火灾探测报警器、防火门监控器等防灭火设施，进一步提升消防安全物防、技防水平。

五、加强微型消防站和区域联防体系建设

(八)让微型消防站发挥应有作用。强化与消防救援支队、中队的联勤联动和拉动演练，着力提升“三知、四会、一通”（即：知道消防设施和器材位置、知道疏散通道和出口、知道建筑布局和功能；会组织疏散人员、会扑救初期火灾、会穿戴防护装备、会操作消防器材；消防救援支队或中队与微型消防站、微型消防站与队员保持通信联络畅通）灭火救援能力。完善区域联防协作机制，依托网格化片区加快消防安全区域联防建设。

(此页无正文)

上海市普陀区人民政府真如镇街道办事处

2019年4月2日